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Festival politické písně v Sokolově, který se konal 
v letech 1973–1988, je něčím, nač by řada lidí dnes 
raději zapomněla. Vznikl na počátku normalizace a jako 
takový se stal platformou otevřeně souznící s politikou 
posrpnové Komunistické strany Československa. 
Přestože festivalů podobného zaměření u nás bylo více, 
FPP se stal doslova symbolem oficiální kulturní politiky 
této doby. Zároveň však platí, že pro industriální region 
na periferii země byl významnou kulturní akcí, která 
sem každý rok přivedla špičkové interprety zdejší pop 
music. Jeho počátky však překvapivě souvisí s jiným 
hudebním žánrem – folkovou Portou, jejíž jeden 
ročník se v Sokolově odehrál v roce 1972. Hlavním 
inspiračním zdrojem pro československé svazáky, 
kteří festival organizovali, byl velký festival stejného 
jména v Berlíně, s nímž ten sokolovský spolupracoval 
při zajišťování zahraniční účasti levicových hudebníků 
z celého světa. Po návratu svobody a demokracie se 
veřejnost o FPP přestala zajímat. (Výjimkou byly tři 
ročníky ironicky pojatého festivalu v letech 2009–2011.) 
Retromuseum Cheb a Muzeum Sokolov nyní přicházejí 
se sérií výstav doprovázenou reprezentativní publikací, 
v níž se na celý fenomén podívaly z historického 
odstupu. Do jejího názvu vložily titul chytlavé písně, 
která se kdysi stala neoficiální festivalovou znělkou.
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Plakát k III. FPP Sokolov, 1975, autor Ivan Strnad, sbírka 
Terryho ponožky

Plížák, II. FPP Sokolov, 1974, foto František Heřman

Neformální jam session, 1976,  
mezi hudebníky lze rozpoznat  
členy skupiny Brontosauři,  
foto František Heřman

Vystoupení v Chemických 
závodech Sokolov, 1974,  
foto František Heřman



Jen řekni Sokolov...
Festival politické písně 1973–1988
Kurátoři Aleš Palán, Michael Rund
25. 9. 2025–8. 3. 2026
Otevírací doba: út–ne 10.00–17.00

Retromuseum Cheb, pobočka Galerie
výtvarného umění v Chebu
náměstí Krále Jiřího z Poděbrad 17, Cheb
T: +420 731 669 912, www.retromuseum.cz

Galerie výtvarného umění v Chebu
příspěvková organizace Karlovarského kraje
náměstí Krále Jiřího z Poděbrad 16, 350 02 Cheb
T: +420 354 422 450, info@gavu.cz, www.gavu.cz

Výstavní program GAVU Cheb je podpořen z grantového programu MK ČR.

Foto na titulu: Pavel Horňák se skupinou Kroky Františka Janečka, 1985,  
foto František Heřman

V roce 2025 vydala Galerie výtvarného umění v Chebu. 
Grafika Kolář & Kutálek, tisk Dragon Press s.r.o., náklad 500 ks.

Předání cen Kytara míru v roce 1987, zleva Petra Janů, Petr Janda a Peter Nagy, ČTK / Zuzana Humpálová 

„Sokolov a celé pohraničí, kam dosáhl signál, koukal na západoněmec-
kou televizi. My jsme byli v muzice úplně někde jinde, já poslouchala 
Rolling Stones, Deep Purple a Led Zeppelin. Že přijeli čeští umělci, na 
kterých bylo navíc vidět, jak je to celé násilné a umělé, nás nemohlo moc 
zasáhnout. Jako osmnáctiletá děcka jsme v tom necítili žádnou upřím-
nost. Všichni si hráli na to, že jde o festival kvalitní písně, ale věděli, že 
to kvalitní písně prostě nejsou.“ 
Ivana Tothová, v roce 1974 působila na FPP jako hosteska

„Dopoledne se umělci rozváželi do jednotlivých podniků, byli v chemič-
ce, ve sklárnách, zametla se montážní hala, vypnuly se stroje a proběhla 
kultura. Dělníci pak říkali: „Dneska jsme dvě hodiny nepracovali, protože 
jsme měli politickou píseň.“
Ivana Tothová, v roce 1974 působila na FPP jako hosteska

„Mám intenzivní vzpomínku, jak na klandru sedí nějací tři zpěváci – 
z nichž si pamatuju už jen Pavla Nováka – a dělají si legraci z nás holek, 
ale hlavně celkově z té akce. Jako by ji znevažovali, jako by tam opravdu 
byli jen za tu čárku. Každý ze slavných zpěváků tam byl, protože cítil, že 
je to vhodné, aby směl dál zpívat. To je podle mě docela omluvitelné.“
Eva Walterová, dobrovolnice na prvních ročnících FPP

„Jednou jsme si opravdu řekli, že toho už bylo dost. Šel jsem na okresní 
kulturní středisko do Sokolova s tím, že nejedeme. Úplně natvrdo jsem 
tam dostal přes hubu, že Jarda Studený (zakladatel festivalu) by z toho 
měl velké nepříjemnosti. Tedy člověk, který nás dostal do povědomí 
posluchačů a kterému jsme byli za mnohé vděční. Museli jsme si to nějak 
přebrat a bylo to jednoduché přebírání: kdo by chtěl Jardovi ublížit?! 
Takže jsme na politfestival jezdili dál. Nikdy, ani jednou, jsme tam ale ne-
hráli písničku, která by měla korespondovat s oficiální náplní festivalu.“
Lubomír Melichar, kapelník skupiny Roháči

„Sokolov pro mě byla naprosto příšerná záležitost.“
Marie Rottrová, zpěvačka

Katapult, 1978, foto František Heřman
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Chilská skupina Jaspampa, 1974, foto František Heřman

„Poslední den festivalu proběhl v duchu přátelství a solidarity s chi-
lským lidem … Mezi profesionály se ovšem našli také ti, kteří si do 
Sokolova přijeli pouze pro „kádrovou čárku“, jako tomu bylo např. 
u H. Vondráčkové a W. Matušky, kteří si s výběrem písně pro festival 
příliš „nelámali hlavu.“
redakční text, Sokolovská Jiskra, týdeník OV KSČ a ONV v Sokolově, č. 9 / 1974

„Písničky, které odeznějí ze sokolovského pódia, by si (tam) měly od-
být svůj křest. Bohužel se ale stávalo, že odezněly jen zde a do běžného 
repertoáru interpretů zařazovány nebyly. Proto jsme se rozhodli, že 
skoncujeme s těmito „výlety“ do politické písně a budeme vyžadovat, 
aby zpěváci a skupiny předvedli ne jednu píseň, ale hned několik.“ 
Milan Kašpárek, vedoucí dramaturgické skupiny FPP. Sokolovská Jiskra, 
týdeník OV KSČ a ONV v Sokolově, č. 9 / 1976

„Aby se účastníci (festivalu) cítili jako doma, k tomu zajisté přispějí 
přátelská setkání, besedy u samovaru aj.“
Bořivoj Frýbert, předseda místního štábu FPP. Sokolovská Jiskra, týdeník 
OV KSČ a ONV v Sokolově, č. 7 / 1978

„Členové našeho kolektivu BSP zajišťovali po celou dobu konání 
festivalu grafickou úpravu a tisk zpravodaje, který vycházel každý 
den. Práce prováděli v nočních hodinách, aby byl zpravodaj doručen 
účinkujícím a veřejnosti již ráno. Přesto, že tyto práce zajišťovali 
v noci, zůstávali na pracovišti a nastupovali v ranní směně k plnění 
svých dalších úkolů. … S politickou písní za mír a přátelství mezi 
národy.“     
Kronika brigády socialistické práce oddělení propagace generálního ředi-
telství Hnědouhelných dolů a briketáren Sokolov, rok 1978

„Když je politická píseň dobrá (v Sokolově by se měli představit ti 
nejlepší) má vždy co říct. Nejen že mobilizuje. Píseň dokáže svým 
pocitem, tužbou a vztahy spojit nejen generace, ale i lidi, které roz-
děluje hranice, v jediný cíl – šťastného života na této planetě.“ 
značka w. Sokolovská Jiskra, týdeník OV KSČ a ONV v Sokolově, č. 6 / 1987

Jen řekni Sokolov

Znám jedno město na úpatí hor
chci o něm zpívat, ať ta slova letí
že tohle město na úpatí hor
je plné práce, výkladů i dětí
že bíle svítí jak úsměv horníka
že je to láska má, láska veliká

Jen řekni Sokolov a ozve se ti píseň
jen řekni Sokolov a kola roztočí se
jen řekni Sokolov a kytku k tomu přidej
vždyť jsou tu lidé dobří jako chléb

Jen řekni Sokolov a ozve se ti píseň
jen řekni Sokolov a kola roztočí se
jen řekni Sokolov a to znamená sílu
jen řekni Sokolov a to znamená čest

(1982, text Jaroslav D. Navrátil, hudba 
Dalibor Basler, interpetace Josef Oplt  
a sbor Lubomíra Pánka)


